

嚴重，已影響居民公共安全，尚祈 貴會體諒本府配合停車法鼓勵民間興建停車場以疏解停車需求之苦心。

八一五

質詢日期：86年4月17日

質詢議員：許木元

質詢對象：衛生局、消防局

題 目：建請消防局、衛生局於火災發生後，對曾在現場經歷過之市民，加強心理衛生輔導工作。

說 明：許多先進國家城市政府對於火災，此種危及市民生命財產安全的公共危險，除事前宣導預防與事中的處理以外，在火災發生後之善後工作處理更值得作為借鏡。若當地發生火災，市立醫院會在消防單位救災完成後，通知在場經歷的當事人、事發地點附近居民及路過民衆至醫院做心理輔導。對火災這樣一個重大傷害的集體記憶與經驗，在我們尚有將火災當作熱鬧看的心態的社會中，更必須特意加強輔導，以避免造成許多市民潛在的心理傷害。

答覆單位：台北市政府（衛生局）

答：一、由於火變現場，本府消防局及本府衛生局大都只著重在救災及緊急救護，無暇留意現場究竟有多少人受到驚嚇而須於日後接受心理輔導。因此，可能須結合本府民政局、社會局提供對受災戶之緊急安置、社會救助及本府衛生局所屬衛生所公共衛生護士或社會服務員依據本府民政、社會局所提供的受災戶附近之民衆名單進行訪查，進而依社區資源做可近性之轉介，以達強化災後受創心理輔導的目的。

二、據此，本府消防局及本府衛生局將於近日擇期邀集相關單位開會研商具體輔導流程，並於一個月內將研商結果詳覆貴會。

答覆單位：台北市政府（衛生局 86.5.22 繼覆）

答：一、由於於災變現場，本府消防局及衛生局大都只著重在救災及緊急救護，無暇留意現場究竟有多少人受到驚嚇而須於日後接受心理輔導。因此，可能須結合本府民政局、社會局提供對受災戶之緊急安置、社會救助及本府衛生局所屬衛生所公共衛生護士或社會服務員依據本府民政、社會局所提供的受災戶附近之民衆名單進行訪查，進而依社區資源做可近性之轉介，以達強化災後受創心理輔導的目的。

二、為加強各區里幹事、社區服務中心社工員、衛生所社會服務員、消防局警員能對心理創傷者之心理特徵有更深一層認識以協助轉介治療，本府衛生局已委請市立療養院心理科代辦訓練課程，並協助設計相關宣導單張及手冊，除於平時加強宣導外，並於火災發生之際適時請消防局警員帶往現場散發，以強化宣導功能。